

U23亚洲杯 观察

# 安东尼奥的AB面 成就中国足球里程碑时刻

1月21日凌晨，中国U23男足以3比0横扫越南队，昂首挺进决赛，U23亚洲杯演绎中国版“黑马奔腾”。从赛前不被看好，到以2胜3平的不败战绩和一球不失的金身一路逆风翻盘，中国足球在漫长而压抑的黑夜中终于迎来曙光，破茧成蝶！

团结、自信、激情、忘我……在王钰栋、彭啸、徐彬和拜合拉木等新生代球员身上，我们看到了中国足球的希望与未来，而主导这场逆袭大戏的正是西班牙籍主帅安东尼奥。

中国队在本届U23亚洲杯呈现两幅面孔，3场小组赛和八强赛，安东尼奥精心打造的532防守体系层次分明、纪律严明，球员超强的执行力锻造出铜墙铁壁，将李昊更成为这条钢铁防线的定海神针。在残酷的足球生态圈，保守和务实仅一线之隔，战绩是检验成败的唯一标准，安东尼奥显然将务实演绎得淋漓尽致，不过度追求场面美观，更强调防守强度和团队协作。

与越南队的半决赛，中国队比对手少休息一天，且对手以四战全胜的战绩来势汹汹，面对越南媒体“90分钟解决战斗”咄咄逼人的言论，中国队以出人意料的方式打了对手一个措手不及。如果说务实是安东尼奥的A面，那么进取则是这个西班牙人的B面。决赛大门近在咫尺，变阵需要勇气，更何况此前四场比赛中国队的主力班底已逐渐打出默契和信心，6人的大变阵彰显了安东尼奥的胆识，这不仅让中国队保障了场上的充沛体能和防守强度，更让越南队主帅金相植的如意算盘落空，酣闻和向余望联袂锋线让进攻端收到奇效，也堪称此役点睛之笔。

谈到自己更换6名首发的原因，安



中国队球员在比赛后抛起主教练安东尼奥·普切(上)庆祝 新华社发

安东尼奥大战前敢于变阵搏杀的信心源泉。

安东尼奥将中国U23男足的高歌猛进，视为中国足球划时代的伟大叙事。时隔22年再次挺进洲际赛事决赛，中国U23男足将再度迎来与日本队的对决，为2004年亚洲杯冠军争夺战的遗憾上演复仇之战。这一次，期待将中国男队彻底激活的安东尼奥，能够让中国足球踏上亚洲之巅。

羊城晚报记者 柴智

## 这事该由我做主

昨天在电脑上打开浏览器，主页又变成一个公司的页面。这不是我想要的，头天晚上我已经把它删掉，现在又死皮赖脸地挤进来。

傍晚跟朋友吃饭，我抱怨说，那公司的人特喜欢出风头，经常在网上叨叨，我现在觉得挺讨厌，以后一定不买他们的东西。谁知道朋友很冷静，没有半点同情。他告诉我，他计算机浏览器的主页也被改了，不过那是个有名公司，应该不会有啥危险。朋友还问：“新主页不好用吗？”

我引了个从文章上看来的例子，说：假设有些人知道你每个周末出去旅游，趁你不在，爬窗进屋，在你漂亮的餐厅开宴会。他们自己带食物，自己带蜡烛，没搞坏你任何东西，走的时候还把地方打扫得干干净净，跟原来一样。你觉得怎么样？

朋友犹豫了一下，然后说，那不行，他们进我家玩闹起码要先得到我

同意。我问：走的时候打扫得跟原来一样干净也不行？他很干脆地回答：比原来还要干净也不行。我说，是啊，后果好坏搁一边，你的地方你做主，这是最重要的。再打个比方，以你老人家的阅历和睿智，亲自出马挑个女婿，很可能比令爱自己找的要好；但嫁给谁，那是她的权利，你可以提提意见，但事情得由她自己做决定。

想一想，从选择头上的发型，到选择眼镜的款式、围巾的颜色、上衣的长短、裤腿的宽窄到脚下的皮鞋，以至饮食和各种行动，哪一样不会有人说比我们更高明？如果说后果好等于行为正确，自称聪明的人就可以说为了我们好而剥夺我们的选择权。德沃金(Ronald Dworkin)说，权利是压倒一切的王牌。在正常情况下，跟权利相比，后果的好坏和行为的对错都是次要的。有权利就可以做那件事，没有权利就不能做那件事。

朋友觉得有点意外，截住我，问，

行为的对错也是次要的？我说，是的。你可能发现邻居在选举时投票给一个不合适候选人，这样的行为是错误的，但你不能干涉。要是侵犯人家的选举权，警察会把你抓起来。又假设，有人中了彩票，拿到好多钱，成天胡吃海喝，却不肯帮助有需要的人。这很可能是错的，但咱们也得尊重他的选择。尊重人的权利不是赞成他做的事，而是维护更高的原则。

在正常情况下，一件事可不可以做的标准是做事的人有没有权利，而不是后果好坏或行为对错。有权利做的就是正当的行为，没权利做的就是不正当的行为。大家可以提出建议，提出劝告或批评，但不能侵犯别人的权利。权利是人应有的资格。人有权做一件事，即使做得不对，那也是他有资格犯的错误。而且权利有明确的界限——谁都没有直接伤害别人的权利，就像小偷没有偷东西的权利，强盗没有抢劫的权

## 过年鸡

我的家乡在粤西，过年前，家家都会备好“过年鸡”，也叫“年晚鸡”。这一年，我也想给父母、岳父母和妻舅等送过年鸡。送鸡一般好事成双，也就是两只，估算一起起码要十只八只。我托朋友向乡下农家寻买，并叮嘱要走地鸡，价钱没问题。过年鸡有讲究，鸡要大，要有六七斤重，不宜太肥，饲养时间要15个月左右，最好是走地鸡。

如今过年要吃走地鸡，这和上世纪70年代刚好相反。有一年，离除夕还有三个多月，父亲不知从哪儿弄回一只“鸡小伙”，说是过年鸡。父亲找来一个竹编小笼子，把鸡塞进去。笼子空间非常窄小，鸡只能勉强站立，不能转身或调头，只吃食，少行动，以达到快速增肥增重的效果，美名其曰“养肥鸡”。父亲把“养肥鸡”的任务交给

我，说，有没有大肥鸡过年就看我了。我不敢怠慢，从自己每天尚不能饱肚的食物中省下口粮用作鸡食，又挖蚯蚓捉青蛙喂养……这鸡还真长膘了，被我喂养得又肥又大。听说过几天“年晚”要杀鸡，弟弟心疼又不舍，眼见鸡大祸临头，便偷偷把鸡放走了。

父亲发现时已近黄昏，气得差点吐血。他气愤地扔掉扫帚出门寻鸡，终在邻居的鸡笼里发现，但邻居矢口否认。闻声赶来的队领导主持公道：放出疑鸡，看它走向何处。果然，这鸡大摇大摆地走进我家……

后来有一年，我精心喂养的肥鸡，竟在除夕前几天患瘟病奄奄一息。父亲只好把鸡杀了，让我们兄弟姐妹饱餐一顿，说是提前过年。除夕这天，家家杀鸡，香飘飘的，可我家却无鸡可

往返70多公里，我傍晚回到家，立即上五楼露台准备捉鸡宰杀，可笼子空空，鸡不见了。估计是我没绑牢笼门，鸡逃出后飞下楼了……

我，说，有没有大肥鸡过年就看我了。我不敢怠慢，从自己每天尚不能饱肚的食物中省下口粮用作鸡食，又挖蚯蚓捉青蛙喂养……这鸡还真长膘了，被我喂养得又肥又大。听说过几天“年晚”要杀鸡，弟弟心疼又不舍，眼见鸡大祸临头，便偷偷把鸡放走了。

父亲发现时已近黄昏，气得差点吐血。他气愤地扔掉扫帚出门寻鸡，终在邻居的鸡笼里发现，但邻居矢口否认。闻声赶来的队领导主持公道：放出疑鸡，看它走向何处。果然，这鸡大摇大摆地走进我家……

后来有一年，我精心喂养的肥鸡，竟在除夕前几天患瘟病奄奄一息。父亲只好把鸡杀了，让我们兄弟姐妹饱餐一顿，说是提前过年。除夕这天，家家杀鸡，香飘飘的，可我家却无鸡可

## 虽败犹荣！白卓璇不敌萨巴伦卡止步次轮

羊城晚报讯 记者龙希报道：北京时间1月21日，2026澳网女单第二轮迎来焦点战，从资格赛一路突围的中国金花白卓璇挑战现世界第一的白俄罗斯名将萨巴伦卡。最终白卓璇以3比6、1比6不敌对手，无缘女单32强。

作为本届澳网的“资格赛黑马”，白卓璇的晋级之路充满惊喜。她从资格赛起连胜三场，跻身正赛。首轮面对前法网亚军、俄罗斯选手帕夫柳琴科娃，她经过三盘鏖战，凭借抢十决胜的顽强表现爆冷取胜，职业生涯首次闯入澳网次轮，创造个人在该项赛事的最佳战绩。此番迎战头号种子萨巴伦卡，是她职业生涯首次与世界第一交手，对这位中国小将而言，是一场含金量十足的历练。

比赛伊始，萨巴伦卡便凭借标志性的暴力发球和犀利底线进攻掌控节奏，展现出世界第一的强悍实力。白卓璇未能及时适应对手强度，前两个发球局接连失守，很快陷入0比5的被动局面。就在所有人以为首盘将呈现

一边倒时，白卓璇展现出超乎预期的韧性，她及时调整接发策略、提升回球质量，在第7局抓住萨巴伦卡的松懈机会，成功破掉对手的发球胜盘局。随后的第8局，两人缠斗近10分钟，白卓璇顶住4个盘点压力顽强保发，将比分追至3比5。尽管最后还是没能顶住世界第一的攻势，丢掉了首盘，但白卓璇的坚韧赢得现场观众的掌声。

第二盘战局依旧由萨巴伦卡主导，她延续强势进攻态势，取得4比0的领先。面对悬殊差距，白卓璇并未放弃，艰难拿下一分，最终萨巴伦卡兑现赛点，锁定胜局。

整场比赛，萨巴伦卡的硬实力优势明显，但白卓璇的韧性令人印象深刻。她在关键局展现出与世界第一抗衡的勇气，让萨巴伦卡一度倍感压力：“虽然赢了，但这场比赛不容易。我的对手在第一盘就进入状态。那一刻我有点慌，我在想我该怎么办呢？她简直火力全开，很有拼劲儿。”



中国选手白卓璇在比赛中庆祝得分  
新华社发

谈及与世界第一的这场交手，白卓璇难掩喜悦：“我特别开心能和世界第一同场竞技，这对我来说是一次非常宝贵的经验。”

## 阿森纳战胜国米豪取欧冠七连胜

羊城晚报讯 记者刘毅报道：北京时间1月21日凌晨，在欧冠联赛阶段第7轮比赛中，阿森纳客场以3比1击败上届亚军国际米兰，中锋热苏斯梅开二度。阿森纳豪取欧冠七连胜，提前三轮锁定前八名，获得直通16强入场券。

1月26日凌晨，英超将有阿森纳主场迎战曼联的强强对话。曼联临时主帅卡里克上任后带队首秀以2比0完胜曼城。为了备战与死敌曼联的比赛，阿森纳主帅阿尔特塔本场对首发阵容进行7人大轮换，包括赖斯、厄德高、加布里埃尔、马丁内利、约克雷斯、马杜埃凯在内的名将没有首发上阵。

巴西中锋热苏斯首发出场，展示

出极佳的门前嗅觉。阿森纳第10分钟在前场打出一连串传切配合，廷贝尔射门力量偏小，热苏斯在门前接力垫射为客队取得领先。苏西奇为国米扳平比分之后，又是热苏斯在第31分钟把握住角球机会，特罗萨德在后点头球摆渡到门前，热苏斯头球接力再下一城。

热苏斯和瑞典中锋约克雷斯形成良性竞争局面，前者在第75分钟被约克雷斯换下。第84分钟，约克雷斯在反击中误打误撞远射建功，为阿森纳锁定胜局。两支球队此役成均势，射门次数和控球率都很接近，阿森纳把握得分机会的能力明显更强。

阿尔特塔赛后谈及两名中锋的风

格差异：“比赛越重要，热苏斯发挥得越从容，他配得上本场最佳球员的奖项。本场比赛的走势很适合约克雷斯，他在两次机会之中把握住了一次，这是他连续第二场在客场表现出色。”

热苏斯赛后表示：“我从小就爱看足球比赛，尤其是意甲联赛，所以能来到圣西罗球场并取得进球，我激动得几乎热泪盈眶。”对于阿森纳三名中锋热苏斯、约克雷斯、哈弗茨（本场比赛一直坐在替补席）的竞争关系，热苏斯进行了高情商解读：“看到约克雷斯替补登场并进球，我由衷地为他高兴。我自己进球，约克雷斯进球，我相信只要机会到来，哈弗茨也能进球。”

## 花地 | A7

2026年1月22日 / 星期四  
责编 吴小攀 熊安娜 / 美编 肖莎 / 校对 姚毅  
E-mail:hdzp@ycwb.com

### 新诗台

### 鳞片

□杨老六

中年的迟疑  
还有许多  
逝去的、渴望的、珍惜的、重压的……  
我每揭下一片  
都可以听到  
皮肉分裂的  
嘶啦一声

痛  
但并不喊出声  
只是点着一根烟  
对着窗外的冷雨  
狠吸了一口

### 邂逅稻浪

□陈新

对我来说，稻浪是一种浪漫，也是一种现实。高中毕业后，我有多年回乡与土坷垃打交道的经历。无非是日出而作、日落而息，无非是春播夏种、秋收冬藏，然而它是我人生一段血与肉的相连，是岁月刻痕一道无可消逝之光。

最难忘的是水稻的收割时节。清晨，风特别的柔软，露珠还在草叶穗芒里滚动。太阳还没露出脸庞，只把那鱼肚般的白，刷在东边锯齿状的山岬上。稻田睁着惺忪的睡眼，风吹送着金黄的稻子，向四周扩散，起伏，打着旋儿。稻子到了成熟期，便懂得沉默了。它们总是低垂着头，像一群饱读经书的学儒。然而，绝不妨碍它们在风的撺掇下，在田埂地边，把大写的“丰收”的喜悦刻在农人的脸庞和额头上。

那时的稻田，没有像今天这般的寂寥。稻浪深处，不时有斑鸠、鹤、雉、雉鸡飞起。它们才是稻田的真正主人，待你挥镰尽兴到田垄的某处，才突然地从你脚下起飞，“噗噜”的一声，远逝于稻田尽头的山那邊。

那是生产队的时代。从学校刚回来的毛头小子，收割的时候，腰是模有样弯下来了，但那把树杈状的禾镰却怎么也不听使唤。看到旁边的老农，他们右手持镰，镰权子轻巧一拐，周围十几二十株的稻子，便十分听话地被收拢，然后

□袁征

利。做自己有权利做的事，做得不对，错误也是有限的；但做自己没有权利做的事，错误就大到没边了。

吃过饭回家，我把硬挤进来的浏览器主页连根铲掉，不为了别的，就因为被人摆布心里不爽。这事该由我做主。



荷韵禅真(纸本设色)

□宋俊杰

左手一伸攏住，镰权子拔出，镰刀一挥，随之“唰”的一声，禾蔸齐刷刷被割下。很快，禾蔸轻托起被割下的稻子，齐整整、一垄垄地摆在地上。我只能学着他们的样子，在一起跑线上也挥起镰刀，然而，旁边的农人，倏忽就把我的抛得老远，稻海里只看到他们跃动的身影。

才不久，我的腰麻了。向一个老农打听割禾怎样才割得快，他哈哈笑说，割禾时一定不要把腰伸起来，因为每伸一次腰，就是速度与效率的减弱。几十年后，我才领悟到老农这番素朴之言中的哲理。

我曾多次参加围田水稻的收割。围田泥土深，稻子长得特别好。水下，密密地生长着许多鱼虾蟹，鱼有猛鳙、腊鱼、乌耳、跳跳鱼；虾有青尾、竹节，基围虾；蟹是青蟹，还有我们叫“爬辣”的小个子蟹。这些鱼虾蟹质甚佳。在水中挥镰，不时有鱼“喇喇”地从胯下跳起，倏忽逃逸。有经验的渔农老手，不时也逮得一两尾。至于小鱼小虾小蟹，它们是呆公子，时时可以捞到。每当摸到那种几近透明的大虾，可以剥去须壳，直接送进嘴里，味道无比鲜甜。

怀念生命中邂逅的稻浪，尤其是南海边广袤围田的稻浪。那是金色的海洋，欢乐的海洋！